
**Анатолий Валентинович
НАУМОВ**

**Anatoly Valentinovich
NAUMOV**



Юридическая общественность 17 марта 2019 г. отметила 80-летний юбилей Анатолия Валентиновича Наумова – выдающегося советского и российского ученого, специалиста в области уголовного права и криминологии, уголовно-исполнительного права.

Анатолий Валентинович – профессор, доктор юридических наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации, лауреат Национальной премии по литературе в области права, профессор Всероссийского государственного университета юстиции Российской правовой академии Министерства юстиции Российской Федерации.

Юридический факультет Казанского государственного университета А. В. Наумов окончил в 1962 г., а с 1964 по 1967 г. обучался очно в аспирантуре этого же вуза. В 1968 г. им была успешно защищена кандидатская диссертация «Мотивы убийств (уголовно-правовое и криминологическое исследование)» (научный руководитель – Б. С. Волков), а в 1975 г. – докторская диссертация «Теоретические вопросы применения уголовно-правовых норм».

Ученым опубликовано более 480 научных работ (учебники, монографии, научные комментарии к Уголовному кодексу Российской Федерации, научные статьи). Основные труды А. В. Наумова посвящены теоретическим основам уголовного права (проблемы правотворчества и правоприменения), исследованию уголовного права зарубежных государств и международного уголовного права.

Среди многочисленных научных трудов Анатолия Валентиновича наибольшую популярность и международную известность получил его авторский курс «Российское уголовное право. Часть Общая», написанный в лучшей классической университетской традиции. Это фундаментальный научный труд, который является первым за последние 100 лет авторским курсом, полностью охватывающим проблематику Общей и Особенной частей российского уголовного права. Данная работа переведена на некоторые иностранные языки и издана, например, в Азербайджане и Казахстане (дважды). В 2004 г. названный труд (третьим изданием) был выпущен в двух томах (Общая и Особенная части), а в 2008 и 2010 г. (четвертым и пятым изданием) – в трех томах. В 2018 г. вышло шестое издание курса (Общая часть). В 2016 г. за пятое издание курса автору присуждена Национальная премия по литературе в области права.

Данная работа получила высокую оценку в рецензиях, опубликованных (в том числе и в Беларуси, Македонии, Сербии, Украине) в наиболее престижных юридических журналах, а также в монографиях, научных трудах ряда юридических вузов и факультетов¹. Ссылки на различные издания курса сделаны едва ли не во всех опубликованных учебниках по уголовному праву (в особенности в учебниках по Общей части уголовного законодательства), в том числе изданных в Республике Беларусь².

¹См.: *Грунтов И. О.* Принцип личной виновной ответственности в уголовном законодательстве. Минск : Тесей, 2012. 366 с.; *Грунтов И. О.* Объект уголовно-правовой охраны и конструирование составов преступлений и правовых норм Общей части уголовного законодательства. Минск : БГУ, 2017. 199 с.; *Савенок А. Л.* Теория эффективности уголовного закона. Минск : Акад. МВД, 2017. 258 с.; *Шидловский А. В.* Назначение наказания по уголовному праву Беларуси. Минск : БГУ, 2015. 295 с.

²См., например: *Курс уголовного права : в 5 т. Общая часть. Т. 1: Учение о преступлении / С. В. Ананич [и др.] ; под ред. И. О. Грунтова, А. В. Шидловского.* 2-е изд., доп. и испр. Минск : Изд. центр БГУ, 2019. 860 с.; *Саркисова Э. А.* Уголовное право. Общая часть. Минск : Акад. МВД, 2017. 559 с.; *Уголовное право. Общая часть / Н. Ф. Ахраменка [и др.] ; под ред. И. О. Грунтова, А. В. Шидловского.* Минск : Изд. центр БГУ, 2014. 727 с.

Профессор А. В. Наумов – соавтор учебников по международному уголовному праву. В 2018 г. под редакцией А. В. Наумова и А. Г. Кибальника издан учебник «Уголовное право зарубежных государств. Общая часть».

Анатолий Валентинович является автором многих монографий, посвященных теоретическим проблемам уголовного закона и его применения, в том числе, например, фундаментального научного труда, подготовленного им в соавторстве с известным американским юристом Дж. Флетчером, «Основные концепции современного уголовного права» (1998), двухтомной монографии «Преступление и наказание в истории России» (2014), авторского комментария к Уголовному кодексу Российской Федерации («Практика применения Уголовного кодекса Российской Федерации. Комментарий судебной практики и доктринальное толкование (2005)).

Международный авторитет Анатолия Валентиновича подтверждается и тем, что в 1990-х гг. он избирался членом исполнительного комитета Международного научно-консультативного совета ООН по предупреждению преступлений и уголовной юстиции (ISPAC, штаб-квартира в Милане, Италия) и членом Совета руководства Международного криминологического общества (Париж, Франция).

Профессор А. В. Наумов славится как основатель солидной научной школы. Под его руководством подготовили и защитили кандидатские и докторские диссертации 51 и 13 человек соответственно.

Большой вклад ученый внес в разработку отечественного уголовного законодательства: например, в Основы уголовного законодательства Союза ССР и республик, Уголовный кодекс Российской Федерации, Модельный Уголовный кодекс для государств – участников СНГ. Многие годы он являлся

членом научно-консультативного Совета при Верховном Суде Российской Федерации (в советское время был членом научно-консультативного совета при Верховном Суде СССР). Анатолий Валентинович входит в Совет при Президенте Российской Федерации по вопросам совершенствования правосудия. Ученый принимал участие во многих международных научных конгрессах, конференциях, симпозиумах, является членом Союза писателей г. Москвы (принят в это сообщество за цикл работ по пушкинистике), лауреатом премии журнала «Октябрь» (1999).

Для белорусского научного сообщества Анатолий Валентинович – это ученый с обширным кругозором и значительной глубиной творческих идей, с невероятной научной энергетикой и со своей оригинальной уголовно-правовой философией. Имя этого замечательного Ученого, Наставника и Человека у коллег-белорусов ассоциируется с такими качествами, как высокий профессионализм, эрудиция, отзывчивость, беспристрастность, принципиальность и справедливость.

От имени деканата и коллектива кафедры уголовного права юридического факультета Белорусского государственного университета горячо и сердечно поздравляем Анатолия Валентиновича с замечательным юбилеем и выражаем искренние чувства любви, уважения и признательности за плодотворный труд на ниве юридической науки, умение творчески отвечать современным вызовам уголовного права, человеческие качества, искреннюю дружбу с белорусскими коллегами и за многолетнее плодотворное сотрудничество с нашей *alma mater*.

*И. О. Грунтов*³, *А. В. Шидловский*⁴

³Игорь Олегович Грунтов – доктор юридических наук, профессор; заведующий кафедрой уголовного права юридического факультета Белорусского государственного университета.

Igor O. Gruntov, doctor of science (law), full professor; head of the department of criminal law, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: crimlaw.bsu@tut.by

⁴Андрей Викторович Шидловский – кандидат юридических наук, доцент; заместитель декана по учебно-воспитательной работе, доцент кафедры уголовного права юридического факультета Белорусского государственного университета.

Andrei V. Shidlovsky, PhD (law), docent; deputy dean for educational work, associate professor at the department of criminal law, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: shidlovsky_a@mail.ru